

Диссертационный совет Д 212.196.13  
на базе ФГБОУ ВО «Российский  
экономический университет  
им. Г.В. Плеханова»

### **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Колмакова Владимира Владимировича на тему «Организационно-экономические механизмы управления собственностью на региональном уровне», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Об актуальности темы диссертационного исследования В.В. Колмакова говорит тот факт, что большое количество выработанных за последнее десятилетие инициатив по ускорению социально-экономического развития российских регионов сталкивается с разного рода институциональными ловушками, многие из которых были заложены в период массовой приватизации. Результатом стали многократные попытки установить более эффективного собственника, наметить новые векторы приватизации или огосударствления, однако в определенный момент стало очевидно, что под воздействием растущего количества факторов лидерство секторов в эффективности управления собственностью является непостоянным: в различных условиях и частный, и государственный сектора показывали высокую или, напротив, низкую эффективность. Это подчеркивает недостаточную объясняющую способность существующей парадигмы управления собственностью, на что обращает внимание соискатель. Следовательно, подход к управлению, основанный на поиске эффективного собственника, в меньшей степени соответствует современным требованиям; на смену традиционным инструментам приходят новые малоизученные организационно-экономические механизмы управления собственностью, требующие теоретической проработки и методического сопровождения.

Отличительной чертой исследования В.В. Колмакова является акцент на уточнении методологии пространственной экономики с учетом организации отношений собственности на базе сетевых форм пространственных взаимодействий. Автор пошел по пути движения от управления,

построенного исключительно на территориальной специализации, в сторону принципов распределенной экономики: в диссертации разработан и апробирован методический подход к идентификации перспективных направлений воздействия на региональный имущественный комплекс по критерию максимизации нетто-результата экономической деятельности как способа расчета агрегированной факторной стоимости имущественного комплекса российских регионов. Подобный методологический сдвиг имеет ценность, которая заключается в повышении степени диверсификации отечественной экономики за счет активизации конвергентных процессов.

Предложенная автором диссертационного исследования адаптивная система управления региональной собственностью, учитывающая трансформацию партнерских организационно-экономических механизмов управления собственностью в формы пространственных взаимодействий, существующие в виде  $n$ -мерной сети субъектно-объектных отношений, представляет несомненный интерес и может быть признана новаторской. В исследовании соотнесены характеристики сети во взаимосвязи с потенциальным экономическим эффектом. Избранный подход интересен, и результаты его применения могли бы иметь значительный эффект для народного хозяйства в целом и региональных систем в частности.

Практическая значимость результатов исследования В.В. Колмакова, как это следует из автореферата, состоит в разработке методического подхода к идентификации видов экономической деятельности, перспективных с точки зрения развития высокоплотных предпринимательских сетей. Кроме того, разработан и апробирован аналитический инструментарий оценки динамики социально-экономического развития, предполагающий учет пространственных эффектов – методика расчета показателя нетто-результата экономической деятельности. Выполненное исследование трансформации отношений собственности в регионах также значительно расширяет возможности выработки сфокусированных решений, учитывающих специфику заданного региона.

Представленный автореферат в необходимой и достаточной мере отражает результаты выполненного исследования, содержит убедительную аргументацию положений, обладающих научной новизной, и позволяет оценить теоретическую и практическую значимость работы. Тем не менее, в

автореферате не находит разрешения вопрос о том, является ли трансформация отношений собственности в регионах конечным процессом: можно ли вести речь о новых способах и векторах реализации отношений собственности помимо тех, что описаны в работе. Данный вопрос, безусловно, является дискуссионным и связывает описанные в автореферате результаты с возможными новыми разработками, в основу которых лягут результаты данного исследования.

Как следует из автореферата, диссертация В.В. Колмакова на тему «Организационно-экономические механизмы управления собственностью на региональном уровне» написана автором самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и свидетельствует о личном вкладе автора диссертации в науку, соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842), а ее автор – Колмаков Владимир Владимирович – заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

17 мая 2021 года

Доктор экономических наук, профессор,  
заведующий отделом регионального и  
муниципального управления Института  
экономики и организации промышленного  
производства СО РАН



А.С. Новоселов

**Новоселов Александр Сергеевич**

доктор экономических наук, профессор,

ФГБУН «Институт экономики и организации промышленного производства СО РАН»

Отдел регионального и муниципального управления, зав.отделом

Адрес места работы: 630090, г. Новосибирск, просп. Акад. Лаврентьева, д. 17

**Рабочий тел.:** (383)330-15-98

**E-mail:** [asnov@ieie.nsc.ru](mailto:asnov@ieie.nsc.ru)

